	
	



	SỞ GD&ĐT VĨNH PHÚC
TRƯỜNG THPT QUANG HÀ

	ĐỀ KIỂM TRA ÔN THI THPTQG 2020, LẦN 1
NĂM HỌC: 2019 – 2020

MÔN: Vật lý
Thời gian làm bài: 50 phút; không kể thời gian phát đề


MÃ ĐỀ THI: 119
Câu 1 (TH): Trong 10s, một người quan sát thấy có 5 ngọn sóng biển đi qua trước mặt mình. Chu kì dao động của các phần tử nước là:

A. . T = 2,5s. 
B. . T = 5s. 
C. T = 2s. 
D. T = 0,5s 

Câu 2 (VD): Trên mặt một chất lỏng, tại O có một nguồn sóng cơ dao động có tần số f = 30Hz. Vận tốc truyền sóng là một giá trị trong khoảng từ 1,6m/s đến 2,9m/s. Biết tại điểm M trên phương truyền sóng cách O một khoảng 10cm, sóng tại đó luôn dao động ngược pha với dao động tại O. Giá trị của vận tốc truyền sóng là

A. 2m/s. 
B. 3m/s . 
C. 2,4m/s. 
D. 1,6m/s 

Câu 3 (VD): Một sóng cơ học lan truyền dọc theo một đường thẳng có phương trình dao động tại nguồn O là 
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. Một điểm M trên đường thẳng, cách O một khoảng bằng 
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 bước sóng ở thời điểm 
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 có li độ uM = 2cm. Biên độ sóng A bằng:

A. 
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B. 2cm. 
C. 4cm. 
D. 
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Câu 4 (VDC): Trên mặt nước có hai nguồn phát sóng kết hợp A, B dao động theo phương trình:
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. AB = 20cm. Coi biên độ sóng không đổi, tốc độ sóng là 60 cm/s. Cho hai điểm M1 và M2 trên đoạn AB cách A những đoạn 12cm và 14cm. Tại một thời điểm nào đó vận tốc của M1 có giá trị là - 40cm/s thì giá trị của vận tốc của M2 lúc đó là

A. 20cm/s. 
B. -20cm/s. 
C. 40 cm/s. 
D. -40 cm/s. 

Câu 5 (TH): Chu kỳ dao động điều hoà của con lắc đơn không phụ thuộc vào

A. gia tốc trọng trường. 
B. vĩ độ địa lý. 
C. khối lượng quả nặng.  
D. chiều dài dây treo. 

Câu 6 (VD): Trên một sợi dây căng ngang với hai đầu cố định có sóng dừng với tần số dao động là 5Hz. Biên độ dao động của điểm bụng sóng là 2 cm. Khoảng cách gần nhất giữa hai điểm của hai bó sóng cạnh nhau có cùng biên độ 1 cm là 2 cm. Tốc độ truyền sóng trên dây là :

A. 0,8 m/s. 
B. 0,4 m/s. 
C. 0,6 m/s. 
D. 1,2 m/s. 

Câu 7 (VD): Tại O đặt một điện tích điểm Q. Một thiết bị đo độ lớn cường độ điện trường chuyển động từ A đến C theo một đường thẳng số chỉ của nó tăng từ E đến 1,5625E rồi lại giảm xuống E. Khoảng cách AO bằng:

A. 
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Câu 8 (VD): Treo hai vật nhỏ có khối lượng m1 và m2 vào một lò xo nhẹ, ta được một con lắc lò xo dao động với tần số f. Nếu chỉ treo vật khối lượng m1 thì tần số dao động của con lắc là 
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. Nếu chỉ treo vật m2 thì tần số dao động của con lắc là

A. 0,75f. 
B. 1,25f. 
C. 1,6f. 
D. 2
[image: image12.wmf]2

3

f


Câu 9 (VDC): Trong hiện tượng giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp A, B cách nhau một khoảng 20 cm dao động điều hòa theo phương thẳng đứng, cùng pha, cùng tần số f = 50 Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 1,5 m/s. Xét các điểm trên mặt nước thuộc đường tròn tâm A, bán kính AB. Điểm nằm trên đường tròn dao động với biên độ cực đại cách đường trung trực của AB một khoảng ngắn nhất là

A. 1,78 cm. 
B. 3,246 cm. 
C. 2,572 cm. 
D. 2,775 cm 

Câu 10 (VD): Một vật dao động cưỡng bức do tác dụng của ngoại lực 
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 (F tính bằng N, t tính bằng s). Vật dao động với

A. tần số góc 10 rad/s. 
B. chu kì 2 s. 
C. biên độ 0,5 m. 
D. tần số 5 Hz. 

Câu 11 (NB): Dòng điện được định nghĩa là

A. dòng chuyển dời có hướng của các điện tích. 
B. dòng chuyển động của các điện tích. 

C. là dòng chuyển dời có hướng của electron. 
D. là dòng chuyển dời có hướng của ion dương. 

Câu 12 (VD): Cho hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số: 
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. Dao động tổng hợp 
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. Giá trị của 
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A. 
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C. 
[image: image20.wmf]6;

6

cmrad

p


D. 
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Câu 13 (VD): Một con lắc đơn đang nằm yên ở vị trí cân bằng. Truyền cho vật treo một vận tốc ban đầu v0 theo phương ngang thì con lắc dao động điều hoà. Sau 0,05π (s) vật chưa đổi chiều chuyển động, độ lớn của gia tốc hướng tâm còn lại một nửa so với ngay sau thời điểm truyền vận tốc và bằng 0,05m/s2. Vận tốc v0 bằng bao nhiêu? Lấy g = 10m/s2 .

A. 20 cm/s. 
B. 40 cm/s. 
C. 30 cm/s. 
D. 50 cm/s. 

Câu 14 (TH): Biên độ dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào:

A. Pha dao động của ngoại lực 
B. Biên độ ngoại lực 

C. Tần số ngoại lực 

D. Gốc thời gian. 

Câu 15 (TH): Lực kéo về để tạo ra dao động của con lắc đơn là: 

A. Hợp của lực căng dây treo và thành phần trọng lực theo phương dây treo. 

B. Thành phần của trọng lực vuông góc với dây treo. 

C. Lực căng của dây treo. 

D. Hợp của thành phân trọng lực vuông góc với dây treo và lực căng của dây treo vật nặng 

Câu 16 (VD): Một dây đàn hồi OA dài 1,2 m. Đầu O dao động, đầu A giữ chặt. Trên dây có một sóng dừng có 5 bụng sóng (coi O là một nút). Tần số dao động là 10 Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây là

A. 2,8 m/s. 
B. 4,8 m/s. 
C. 6,2 m/s. 
D. 8,4 m/s. 

Câu 17 (VD): Vật AB = 2 cm nằm trước thấu kính hội tụ, cách thấu kính 16 cm cho ảnh A’B’ cao 8 cm.

Khoảng cách từ ảnh đến thấu kính là

A. 72 cm. 
B. 16 cm. 
C. 8 cm. 
D. 64 cm. 

Câu 18 (VD): Một con lắc lò xo treo thẳng đứng và dao động điều hoà với tần số f = 4,5 Hz. Trong quá trình dao động chiều dài của lò xo biến thiên từ 40 cm đến 56 cm. Lấy g = 10 m/s2. Chiều dài tự nhiên của lò xo là:

A. 42 cm. 
B. 40 cm. 
C. 48 cm. 
D. 46,7 cm. 

Câu 19 (VDC): Trên mặt nước ba nguồn sóng có phương trình lần lượt là:
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 đặt tại A, B và C sao cho tam giác ABC vuông cân tại C và AB = 12 cm. Biết biên độ sóng không đổi và bước sóng lan truyền 2 cm. Điểm M trên đoạn CO (O là trung điểm AB) cách O một đoạn ngắn nhất bằng bao nhiêu thì nó dao động với biên độ 9a

A. 0,93 cm. 
B. 1,1 cm. 
C. 1,75 cm. 
D. 0,57 cm. 

Câu 20 (VD): Cho hai dao động điều hoà cùng phương:
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 (t đo bằng giây). Biết phương trình dao động tổng hợp là 
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. Biên độ dao động B có giá trị cực đại khi A bằng:

A. 
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B. 
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C. 
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Câu 21 (TH): Bước sóng là: 

A. Khoảng cách giữa hai điểm dao động cùng pha 

B. Quãng đường mỗi phần tử vật chất đi được trong một chu kì. 

C. Quãng đường mà pha của sóng lan truyền được trong một chu kì. 

D. Quãng đường mà sóng truyền được trong một đơn vị thời gian. 

Câu 22 (NB): Sóng ngang truyền được trong môi trường nào?

A. Cả trong chất rắn, lỏng và khí. 
B. Chỉ trong chất rắn. 

C. Chất rắn và trên bề mặt chất lỏng. 
D. Chất lỏng và chất khí. 

Câu 23 (VD): Chu kì dao động một con lắc đơn tăng thêm 20% thì chiều dài con lắc sẽ phải:

A. Tăng 22%. 
B. Tăng 20%. 
C. Giảm 44%. 
D. Tăng 44%. 

Câu 24 (TH): Một vật dao động điều hòa với tần số f = 3Hz. Tại thời điểm t = 1,5s vật có li độ x = 4cm đang chuyển động hướng về vị trí cân bằng với tốc độ 
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A. 
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C. 
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Câu 25 (TH): Trong dao động điều hoà, lực kéo về đổi chiều khi

A. vật đổi chiều chuyển động 
B. cơ năng bằng không.
 
C. gia tốc bằng không. 

D. vận tốc bằng không. 

Câu 26 (NB): Trong dao động điều hòa, gia tốc biến đổi:

A. Trễ pha 
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B. Sớm pha 
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C. Cùng pha với vận tốc 

D. Ngược pha với vận tốc 

Câu 27 (VD): Quan sát sóng dừng trên sợi dây AB, đầu A dao động điều hòa theo phương vuông góc với sợi dây (coi A là nút). Với đầu B tự do và tần số dao động của đầu A là 22Hz thì trên dây có 6 nút. Nếu đầu B cố định và coi tốc độ truyền sóng của dây như cũ, để vẫn có 6 nút thì tần số dao động của đầu A phải bằng

A. 23 Hz. 
B. 20 Hz. 
C. 25 Hz. 
D. 18 Hz 

Câu 28 (VD): Một vật dao động điều hòa với ω = 10rad/s. Khi vận tốc của vật là 20cm/s thì gia tốc của nó bằng 
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. Biên độ dao động của vật là :

A. 2 cm. 
B. 4 cm. 
C. 0, 4 cm. 
D. 1 cm. 

Câu 29 (VD): Một sóng cơ học lan truyền trên mặt thoáng chất lỏng nằm ngang với tần số 10Hz, tốc đô ̣ truyền sóng 1,2m/s. Hai điểm M và N thuộc măṭ thoáng, trên cùng một phương truyền sóng, cách nhau 26cm (M nằm gần nguồn sóng hơn). Tại thời điểm t, điểm N ha ̣xuống thấp nhất. Khoảng thời gian ngắn nhất sau đó điểm M ha ̣xuống thấp nhất là

A. 
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Câu 30 (VD): Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp dao động theo phương vuông góc mặt nước tại hai điểm S1 và S2 với các phương trình lần lượt là: 
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. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 1m/s. Hai điểm M và N thuộc vùng hai sóng giao thoa, biết 
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. Chọn phát biểu đúng?

A. N thuộc cực đại giao thoa, M thuộc cực tiểu giao thoa 

B. M và N đều thuộc cực đại giao thoa 

C. M và N không thuộc đường cực đại và đường cực tiểu giao thoa 

D. M thuộc cực đại giao thoa, N thuộc cực tiểu giao thoa 

Câu 31 (VDC): Trong dao động điều hoà của một vật thời gian ngắn nhất giữa hai lần liên tiếp vật đi qua vị trí động năng bằng thế năng là 0,9s. Giả sử tại một thời điểm vật đi qua vị trí có thế năng Wt , động năng Wđ và sau đó thời gian Δt vật đi qua vị trí có động năng tăng gấp 3 lần, thế năng giảm 3 lần. Giá trị nhỏ nhất của Δt bằng

A. 0,6 s. 
B. 0,15 s 
C. 0,45 s. 
D. 0,3 s 

Câu 32 (VD): Cho ống sáo có một đầu bịt kín và một đầu để hở. Biết rằng ống sáo phát ra âm to nhất ứng với hai giá trị tần số của hai họa âm liên tiếp là 150Hz và 250Hz. Tần số âm nhỏ nhất khi ống sáo phát ra âm to nhất bằng :

A. 50 Hz. 
B. 75 Hz. 
C. 25 Hz. 
D. 100 Hz 

Câu 33 (VD): Một con lắc lò xo nằm ngang gồm vật nhỏ m = 200g, k = 20N/m, hệ số ma sát trượt 0,1. Ban đầu lò xo dãn 10cm, thả nhẹ để vật dao động tắt dần, lấy g = 10 m/s2. Trong chu kì đầu tiên thì tỉ số tốc độ giữa hai thời điểm gia tốc bị triệt tiêu là:

A. 
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Câu 34 (VD): Một dây thép dài AB = 60 cm hai đầu được gắn cố định, được kích thích cho dao động bằng một nam châm điện nuôi bằng mạng điện thành phố tần số 50 Hz. Trên dây có sóng dừng với 5 bụng sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là

A. 24 m/s. 
B. 15 m/s. 
C. 12 m/s. 
D. 30 m/s 

Câu 35 (VD): Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A1 = 8cm; A2 = 15cm và lệch pha nhau 
[image: image50.wmf]2
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. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ bằng:

A. 7cm 
B. 23cm 
C. 17 cm 
D. 11cm 

Câu 36 (VD): Một con lắc lò xo có m dao động với biên độ A và tần số f . Ở vị trí vật có li độ bằng 
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A. thế năng của vật bằng 
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B. gia tốc có độ lớn bằng 
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C. vận tốc có độ lớn bằng 
[image: image54.wmf]Af
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. 
D. động năng của vật bằng 
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Câu 37 (TH): Có bốn vật A, B, C, D kích thước nhỏ, nhiễm điện. Biết rằng vật A hút vật B nhưng lại đẩy C. Vật C hút vật D. Khẳng định nào sau đây là không đúng?

A. Điện tích của vật A và D trái dấu. 
B. Điện tích của vật A và D cùng dấu. 

C. Điện tích của vật B và D cùng dấu. 
D. Điện tích của vật A và C cùng dấu. 

Câu 38 (VD): Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng 50g, lò xo có khối lượng không đáng kể, độ cứng 50N/m. Do có ma sát với sàn nên vật dao động tắt dần. Biết biên độ dao động giảm đi 1mm sau mỗi lần vật đi qua vị trí cân bằng. Lấy g = 10m/s2. Hệ số ma sát giữa vật và sàn là:

A. 0,05 
B. 0,06 
C. 0,04 
D. 0,03 

Câu 39 (VD): Một con lắc lò xo nằm ngang đang dao động tự do với biên độ 6cm. Lực đàn hồi của lò xo có công suất tức thời đạt giá trị cực đại khi vật đi qua vị trí có tọa độ x bằng

A. 
[image: image56.wmf]3
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B. 
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C. 0 cm.
D. 
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Câu 40 (NB): Một vật dao động tắt dần có các đại lượng nào sau đây giảm liên tục theo thời gian?

A. Biên độ và cơ năng 
B. Li độ và tốc độ 
C. Biên độ và gia tốc 
D. Biên độ và tốc độ 
Đáp án

	1-A
	2-A
	3-C
	4-C
	5-C
	6-C
	7-D
	8-B
	9-D
	10-D

	11-A
	12-C
	13-A
	14-D
	15-B
	16-B
	17-D
	18-D
	19-C
	20-B

	21-C
	22-C
	23-D
	24-A
	25-C
	26-B
	27-B
	28-B
	29-D
	30-A

	31-D
	32-A
	33-B
	34-A
	35-C
	36-D
	37-B
	38-A
	39-B
	40-A


LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Giải chi tiết: 
Người quan sát thấy 5 ngọn sóng biển đi qua trước mặt mình trong 10s.

[image: image59.wmf](
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Câu 2: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Độ lệch pha giữa hai điểm trên phương truyền sóng: 
[image: image60.wmf]22
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Hai dao động ngược pha khi: 
[image: image61.wmf](
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Giải chi tiết: 
Tại điểm M trên phương truyền sóng cách O một khoảng 10cm, sóng tại đó luôn dao động ngược pha với dao động tại O nên: 
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Mà: 
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Câu 3: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Phương trình sóng tại nguồn: 
[image: image67.wmf]2
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Phương trình sóng tại M cách O một khoảng x: 
[image: image68.wmf]22.
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Thay 
[image: image69.wmf]2
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 vào phương trình của uM suy ra được A
Giải chi tiết: 
Phương trình sóng tại M cách O một khoảng  
[image: image70.wmf]1
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Tại 
[image: image72.wmf]2
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Câu 4: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Xét điểm M cách hai nguồn lần lượt là d1 và d2
Phương trình sóng do A truyền đến M: 
[image: image74.wmf]1
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Phương trình sóng do B truyền đến M: 
[image: image75.wmf]2
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Phương trình sóng tổng hợp tại M:

[image: image76.wmf](
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Tỉ số: 
[image: image77.wmf]11
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Giải chi tiết: 
Bước sóng: 
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Điểm M1 trên đoạn AB cách A 12cm nên: 
[image: image79.wmf]12
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Phương trình sóng tổng hợp tại M1 là:
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Điểm M1 trên đoạn AB cách A 12cm nên: 
[image: image84.wmf]12
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Phương trình sóng tổng hợp tại M2 là:
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[image: image86.wmf].8.20

2.5.cos.cos20

6262

t

pppp

p

æöæö

=+-+

ç÷ç÷

èøèø



[image: image87.wmf]317

2.5..cos20

26

t

p

p

æö

æö

=-

ç÷

ç÷

ç÷

èø

èø



[image: image88.wmf]2
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Ta có: 
[image: image89.wmf]11
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Câu 5: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Chu kì dao động của con lắc đơn: 
[image: image90.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image91.wmf]2
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Câu 6: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Biên độ dao động tại điểm cách nút sóng một đoạn d được xác định bởi: 
[image: image92.wmf]2
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Với 2a là biên độ của điểm bụng
Tốc độ: 
[image: image93.wmf]vf
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Giải chi tiết: 
Biên độ dao động tại điểm cách nút sóng một đoạn d được xác định bởi: 
[image: image94.wmf]2
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Với 2a là biên độ của điểm bụng
Điểm dao động với biên độ a: 
[image: image95.wmf]2
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Vậy điểm dao động với biên độ a sẽ cách nút một khoảng: 
[image: image96.wmf]12
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Khoảng cách gần nhất giữa hai điểm của hai bó sóng cạnh nhau có cùng biên độ là a sẽ là:
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Tốc độ truyền sóng: 
[image: image99.wmf]12.560/0,6/
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Câu 7: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Độ lớn cường độ điện trường gây ra bởi điện tích Q: 
[image: image100.wmf]2
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Trong đó r là khoảng cách từ điện tích điểm Q đến điểm khảo sát.
Giải chi tiết: 
Từ dữ kiện bài cho ta có hình vẽ:
 [image: image101.png]A




Độ lớn cường độ điện trường của điện tích Q gây ra tại A và H là: 
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[image: image104.wmf]2
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Câu 8: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Tần số dao động của con lắc lò xo: 
[image: image105.wmf]1
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
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[image: image107.wmf]2
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[image: image108.wmf]2
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Câu 9: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Điều kiện có cực đại giao thoa trong giao thoa sóng hai nguồn cùng pha là: 
[image: image109.wmf]21
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Giải chi tiết: 
[image: image110.png]



Bước sóng: 
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Để M là cực đại và gần trung trực của AB nhất thì M phải nằm trên hypebol ứng với k = 1
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Áp dụng định lí Pitago trong tam giác vuông AMH và BMH ta có:

[image: image113.wmf](

)

222

222

2

222

22

20

1720

MHAH

MAMHAH

MBMHHB

MHAH

ì

=+

ì

=+

ï

Û

íí

=+

=+-

î

ï

î



[image: image114.wmf]12,775
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Câu 10: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Đối với dao động cưỡng bức: Tần số dao động của vật bằng tần số của ngoại lực
Độ lớn cực đại của ngoại lực: 
[image: image116.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Tần số góc của ngoại lực cưỡng bức: 
[image: image117.wmf](
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Vật dao động với: 
[image: image118.wmf](
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Câu 11: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Giải chi tiết: 
Dòng điện là dòng chuyển dời có hướng của các điện tích.
Câu 12: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Phương trình dao động thành phần và dao động tổng hợp là: 
[image: image119.wmf](
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Thì 
[image: image120.wmf]11
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 được xác định bởi công thức: 
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image122.wmf](
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Áp dụng công thức ta được: 
[image: image123.wmf](
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[image: image124.wmf]1
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Câu 13: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Gia tốc hướng tâm: 
[image: image125.wmf]2
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Tại vị trí cân bằng vận tốc đạt giá trị cực đại: 
[image: image126.wmf]00

vS

w

=


Giải chi tiết: 
Tại vị trí cân bằng 
[image: image127.wmf]00
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Gia tốc hướng tâm của con lắc đơn tại VTCB: 
[image: image128.wmf]2
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Gia tốc hướng tâm còn lại một nửa: 
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Sau 0,05π (s) vật chưa đổi chiều chuyển động và vận tốc giảm từ v0 đến 
[image: image130.wmf]0
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Ta có: 
[image: image132.wmf]0
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Câu 14: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ của ngoại lực cưỡng bức và độ chênh lệch tần số giữa tần số của ngoại lực và tần số dao động riêng.
Giải chi tiết: 
Biên độ dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào gốc thời gian.
Câu 15: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Phân tích các lực tác dụng lên vật
Giải chi tiết: 
Phân tích các lực tác dụng lên vật nặng của con lắc đơn:
 [image: image133.png]



Lực kéo về để tạo ra dao động của con lắc đơn là thành phần của trọng lực vuông góc với dây treo.
Câu 16: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Điều kiện có sóng dừng trên dây hai đầu cố định là: 
[image: image134.wmf]..
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Với: Số bụng = k; Số nút = k + 1
Giải chi tiết: 
Trên dây có sóng dừng với 5 bụng sóng nên: 
[image: image135.wmf]5
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Điều kiện có sóng dừng trên dây hai đầu cố định là:

[image: image136.wmf]..2..2.1,2.10
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Câu 17: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Công thức tính số phóng đại: 
[image: image137.wmf]ABd
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image138.wmf]8
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Câu 18: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Công thức tính tần số dao động: 
[image: image139.wmf]22
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Chiều dài cực đại và cực tiểu của lò xo: 
[image: image140.wmf]max0
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Giải chi tiết: 
Độ biến dạng của lò xo tại VTCB: 
[image: image141.wmf]2222
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Chiều dài cực đại và cực tiểu của lò xo:
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[image: image143.wmf]0
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Câu 19: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Phương trình sóng tại nguồn: 
[image: image144.wmf](
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Phương trình sóng tại điểm cách nguồn khoảng d là: 
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Biên độ dao động tổng hợp: 
[image: image146.wmf]22
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Giải chi tiết: 
[image: image147.png]



Phương trình sóng tại A, B và C truyền đến M là: 
[image: image148.wmf]2
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Phương trình sóng tổng hợp do A và B truyền đến M là:

[image: image149.wmf]2
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Phương trình sóng tổng hợp do A, B và C truyền đến M là:

[image: image150.wmf]22
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Biên độ dao động tổng hợp tại M là: 
[image: image151.wmf](
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Để: 
[image: image152.wmf](
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Để M gần O nhất thì 
[image: image153.wmf]01
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Câu 20: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Vẽ giản đồ vecto và sử dụng định lí hàm số sin trong tam giác
Giải chi tiết: 
Ta có giản đồ vecto:
 [image: image156.png]



Áp dụng định lí hàm số sin trong tam giác AOC ta có:
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Câu 21: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm gần nhất dao động cùng pha trên phương truyền sóng.
Bước sóng là quãng đường sóng truyền đi được trong một chu kì.
Giải chi tiết: 
Bước sóng là quãng đường mà pha của sóng lan truyền được trong một chu kì.
Câu 22: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Môi trường truyền sóng ngang: Chất rắn, trên bề mặt chất lỏng.
Môi trường truyền sóng dọc: Chất rắn, trong lòng chất lỏng, chất khí.
Giải chi tiết: 
Sóng ngang truyền được trong môi trường: Chất rắn và trên bề mặt chất lỏng.
Câu 23: Đáp án D
Phương pháp giải: 

Chu kì dao động của con lắc đơn: 
[image: image160.wmf]2
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Giải chi tiết: 

Ta có: 
[image: image161.wmf]2
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[image: image162.wmf]1,21,44.
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Câu 24: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Tần số góc: 
[image: image164.wmf]2
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Biên độ dao động: 
[image: image165.wmf]2
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Sử dụng VTLG xác định pha ban đầu
Giải chi tiết: 
Tần số góc: 
[image: image166.wmf](
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Biên độ dao động: 
[image: image167.wmf](
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Góc quét được sau 1,5s là: 
[image: image168.wmf](
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Biểu diễn trên VTLG vị trí của vật tại thời điểm t = 1,5s và t = 0 như sau :
 [image: image169.png]



Từ VTLG ta xác định được pha ban đầu là : 
[image: image170.wmf]2
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Phương trình dao động : 
[image: image171.wmf]2

8.cos6

3

xtcm

p

p

æö

=-

ç÷

èø


Câu 25: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Lực kéo về luôn hướng về VTCB
Giải chi tiết: 
Lực kéo về luôn hướng về VTCB → F đổi chiều khi vật qua VTCB hay gia tốc bằng 0
Câu 26: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Phương trình của li độ, vận tốc và gia tốc: 
[image: image172.wmf](
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image173.wmf](
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Vậy gia tốc biến đổi sớm pha 
[image: image174.wmf]2
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Câu 27: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Điều kiện có sóng dừng trên dây hai đầu cố định: 
[image: image175.wmf].
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Trong đó: số bụng = k; số nút = k + 1
Điều kiện có sóng dừng trên dây một đầu cố định 1 đầu tự do: 
[image: image176.wmf](
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Trong đó: số bụng = số nút = k + 1
Giải chi tiết: 
Trên dây có sóng dừng 1 đầu cố định, 1 đầu tự do thì trên dây có 6 nút nên:

[image: image177.wmf](
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Trên dây có sóng dừng hai đầu cố định, trên dây có 6 nút nên:

[image: image178.wmf]5.2,5.
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[image: image179.wmf]2,5.
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Câu 28: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Biên độ dao động: 
[image: image180.wmf]222
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Giải chi tiết: 
Biên độ dao động của vật là: 
[image: image181.wmf](
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Câu 29: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Công thức tính độ lệch pha: 
[image: image182.wmf]2.
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Sử dụng VTLG và công thức tính thời gian: 
[image: image183.wmf].
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Giải chi tiết: 
Bước sóng: 
[image: image184.wmf]1,2
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Độ lệch pha giữa hai điểm M và N là: 
[image: image185.wmf]2.2.2613
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Vì M và N lệch pha nhau một góc 
[image: image186.wmf]4
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 và M dao động nhanh pha hơn nên tại thời điểm t N ở vị trí thấp nhất thì điểm M và N được biểu diễn trên VTLG như sau:
 [image: image187.png]



Để điểm M đi đến vị trí thấp nhất thì nó phải quay thêm góc:  
[image: image188.wmf]5
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→ Thời gian quay là: 
[image: image189.wmf]5
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Câu 30: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Xét điểm P bất kì cách hai nguồn lần lượt là d1 và d2.
Sóng từ hai nguồn truyền tới P có phương trình lần lượt là :

[image: image190.wmf]1
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Độ lệch pha của hai sóng tới P : 
[image: image191.wmf](

)

12

2

2

dd

p

p

j

l

-

D=+


Nếu 
[image: image192.wmf](
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 P thuộc cực tiểu giao thoa
Nếu 
[image: image193.wmf]2
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 P thuộc cực đại thoa
Giải chi tiết: 
Bước sóng : 
[image: image194.wmf]22
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Độ lệch pha của hai sóng truyền tới M : 
[image: image195.wmf](
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Vậy M thuộc cực tiểu giao thoa
Độ lệch pha của hai sóng truyền tới N là: 
[image: image196.wmf](
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Vậy N thuộc cực đại giao thoa
Câu 31: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp động năng bằng thế năng là : 
[image: image197.wmf]4
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Công thức tính cơ năng : 
[image: image198.wmf]22
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Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng và sử dụng VTLG.
Giải chi tiết: 
Khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai lần liên tiếp động năng bằng thế năng là:

[image: image199.wmf]0,93,6
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Tại thời điểm t: vật có động năng và thế năng là Wđ,Wt. 
Sau khoảng thời gian Δt, động năng và thế năng của vật lần lượt là 
[image: image200.wmf];
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Ta có: 
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Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng ta có:

[image: image202.wmf]3
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Mà: 
[image: image204.wmf]2
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Biểu diễn trên VTLG ta có:
[image: image205.png]



Góc quét nhỏ nhất từ vị trí 
[image: image206.wmf]3
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Câu 32: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Điều kiện có sóng dừng: 
[image: image208.wmf](
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Giải chi tiết: 
Ống sáo một đầu kín, một đầu hở: 
[image: image209.wmf](
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Theo bài ra ta có: 
[image: image210.wmf](
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[image: image211.wmf](
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[image: image212.wmf]1002.50
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Tần số âm nhỏ nhất ứng với 
[image: image213.wmf]min
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Câu 33: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Lực ma sát trượt tác dụng lên vật có độ lớn: 
[image: image214.wmf]ms

Fmg

m

=


Để vận tốc lớn nhất khi hợp lực phục hồi và lực cản phải cân bằng nhau:   

[image: image215.wmf]00
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Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng khi vật đạt vận tốc cực đại lần đầu tiên:
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Giải chi tiết: 
Ban đầu lò xo dãn 10cm 
[image: image219.wmf]10
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Ta có 
[image: image220.wmf]0
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Xét trong mỗi giai đoạn chuyển động chưa đổi chiều thì thời điểm gia tốc của vật triệt tiêu là thời điểm vật qua vị trí cân bằng tạm.
Lúc này tốc độ của vật là lớn nhất và được tính bởi: 
[image: image221.wmf]11
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Tỉ số cần tìm chính là tỉ số: 
[image: image222.wmf]11
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Mặt khác ta có: 
[image: image223.wmf]10
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Câu 34: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Điều kiện có sóng dừng trên dây hai đầu cố định: 
[image: image225.wmf].
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Với: Số nút sóng = k + 1; số bụng = k.
Nam châm điện được nuôi bằng mạng điện có tần số fđ thì sóng dừng trên dây với tần số: 
[image: image226.wmf]2.
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Giải chi tiết: 
Nam châm điện nuôi bằng mạng điện có tần số 
[image: image227.wmf]50
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→ Sóng dừng trên dây với tần số: 
[image: image228.wmf]2.100
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Từ điều kiện có sóng dừng trên dây hai đầu cố định ta có:

[image: image229.wmf].2..
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Trên dây có sóng dừng với 5 bụng sóng 
[image: image230.wmf]5
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Vậy tốc độ truyền sóng trên dây là: 
[image: image231.wmf]2..2.0,6.100
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Câu 35: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Biên độ của dao động tổng hợp: 
[image: image232.wmf]22
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Giải chi tiết: 
Dao động tổng hợp có biên độ bằng: 
[image: image233.wmf]2222
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Câu 36: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Thế năng: 
[image: image234.wmf]222
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Gia tốc: 
[image: image235.wmf]2
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Vận tốc: 
[image: image236.wmf]22
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Động năng: 
[image: image237.wmf](
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Giải chi tiết: 
Khi 
[image: image238.wmf](
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Câu 37: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Các điện tích cùng dấu thì đẩy nhau, trái dấu thì hút nhau
Giải chi tiết: 
A hút B → A trái dấu với B
A đẩy C → A cùng dấu với C
C hút D → C trái dấu với D
→ A trái dấu với D
Vậy khẳng định sai là: Điện tích của vật A và D cùng dấu
Câu 38: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Sau mỗi lần vật qua vị trí cân bằng biên độ dao động giảm đi một lượng: 
[image: image239.wmf]0
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Giải chi tiết: 
Biên độ dao động giảm 1mm sau mỗi lần vật đi qua VTCB. 
Ta có: 
[image: image240.wmf]3

0

2.50.10

20,05

22.0,05.10

mgkA

Ax

kmg

m

m

-

D

D==Þ===


Câu 39: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Công suất tức thời của lực đàn hồi của lò xo:

[image: image241.wmf]22
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Áp dụng bất đẳng thức Cosi: 
[image: image242.wmf]2
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Dấu “=” xảy ra khi a = b
Giải chi tiết: 
Công suất tức thời của lực đàn hồi của lò xo:
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Theo bất đẳng thức Cosi ta có:
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2

ab

ababab

+

+³Þ£



[image: image245.wmf](

)

2222

22222

.

22

xAxA

xAxxAx

+-

Þ-=-£=



[image: image246.wmf]2

222

max

.

2

dhdh

A

PkPxAx

w

Þ£ÞÛ=-



[image: image247.wmf]22
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Câu 40: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Dao động có biên độ giảm dần theo thời gian gọi là dao động tắt dần.
Cơ năng: 
[image: image248.wmf]22
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A giảm → W giảm
Giải chi tiết: 
Dao động tắt dần có biên độ và cơ năng giảm dần theo thời gian.
	
	Trang 1


	
	Trang 3
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